



安明参加汉语水平考试(HSK)时留影。



刘洋龙参加第九届“汉语桥”世界中学生中文大赛正在表演才艺。

“汉语桥”世界中学生中文大赛罗马尼亚赛区四位冠军的故事

追梦中文 不负韶华

曹瑞红

2021年是“汉语桥”品牌设立20周年。笔者在罗马尼亚工作近7年，先后以指导教师、评委、带队老师等身份参与“汉语桥”比赛，也见证了选手们的成长。日前，笔者采访了4位参加“汉语桥”世界中学生中文大赛并获得罗马尼亚赛区的冠军选手——玛拉、安明、刘洋龙和丹尼尔。

语言之桥：从难学到越学越有意思

2016年，罗马尼亚教育部正式发文确认将汉语列入中小学最新外语语言课程名单，将汉语纳入国民教育体系。自此，罗马尼亚中文教育迅速从高校向中小学辐射，低龄化发展趋势显著，涌现出了很多优秀的中小学汉语学习者。

在罗马尼亚，有一种说法：“如果一个人的语言表达晦涩难懂，大家会反问：‘你说的是汉语吗？’由此可见，在了解汉语前，对罗马尼亚民众来说，这门语言很是难学。

4位选手均表示，学习汉语确实不太容易，汉字的书写尤其难。但是，这仅限于深入了解汉字的体系之前。目前正在读高中的安明说，在汉语课上，他发现汉字很有趣，“住在山上的人，叫做‘仙’；一片树木在一起，就成了‘森林’”。

而在从小热爱绘画的丹尼尔眼中，每一个汉字都是一双眼睛，它观察、再现、描摹着这个世界，“‘笑’字令人欢快，‘哭’字一看就像流泪”。

玛拉的爸爸是罗马尼亚阿拉德瓦西里·戈尔德什西部大学的汉语老师，她和爸爸每天早上都会坐在一起写汉字。

4位选手有一个共同的特点，即并不执着于寻找高效的学习方法。他们认为，汉语本身很有魅力，4个声调像音乐一样好听。对汉语及中国文化的热爱，是他们学习汉语的动力，这在一定程度上削减了学习汉语的难度，激励他们克服困难，坚持学习。

16岁的安明还自学了上海话、东北话、广东话，爱好快板、相声等中国传统语言类艺术，立志成为一名语言学家，深入研究汉语这门语言。

文化之桥：从爱上中国传统文化到开办画展

“汉语桥”舞台上，选手们除了展示语言技能，也会借助节目表达自己对中

国传统文化的理解。

回忆参赛经历，目前就读于北京语言大学的丹尼尔一边朗诵郑板桥的“新竹高于旧竹枝，全凭老干为扶持”，一边现场作画。

记事起就开始学习素描和水彩的丹尼尔，在一本介绍中国传统艺术的书中第一次看到中国画，“水墨丹青的山水景象让我如痴如醉”。为了学习中国书画艺术，丹尼尔努力学习汉语，并如愿拿到了中国政府奖学金入读北京语言大学。在北京，他常参加书法活动，同时利用课余时间跟国画专业的中国学生学画画。让他感到骄傲的是，去年1月，为庆祝中国传统节日春节，寒假期间返回罗马尼亚的丹尼尔，在自己的家乡苏恰瓦举办了个人画展，把中国画介绍给家乡民众。

同样就读于北京语言大学的刘洋龙也热爱中国书法，跟随书法老师活跃于中国很多书法活动和比赛中。

理解之桥：从汉语学习者到文化传播者

4位选手无一例外地提到了自己的汉语老师，尤其感激汉语启蒙老师对他们的引导。在他们看来，正是当地孔子学院的汉语教师为他们打开了了解中国的大门。“只有了解，才能理解。”选手们如是说。

丹尼尔常在线上分享汉语学习方法，希望能帮助罗马尼亚学生快速有效地学习汉语。“目前，我正在撰写参加罗马尼亚‘国际中文教育本土化建设学术研讨会’的论文，希望在研讨会上提议开展‘罗马尼亚汉字教科书’的研发。”丹尼尔说。

玛拉的父亲曾在河南洛阳学习中文，学习期间常到少林寺游览，同时学习少林武术。2017年和2019年，玛拉两次随父母到中国旅游并前往少林寺拜访父亲上学期间的朋友、武术师傅。“中华武术是我的兴趣爱好，我也因武术与汉语结缘。在汉语学习中我又爱上了中医，在我看来，中医的望、闻、问、切也是很厉害的功夫。母亲和姐姐都是牙医，我希望像她们一样成为白衣天使，更希望将来有机会学习中医，将中西医结合起来，帮助更需要的人。”

因为从小喜欢看李小龙电影而与汉语结缘的刘洋龙，除了书法，另一个兴趣爱好是中国功夫。他是北京语言大学散打队队员，每天坚持练习散打、太极拳。“等毕业后，我打算到云南学3年武术，再回到罗马尼亚做一名武术教练。”刘洋龙说。



二〇二〇年，丹尼尔给罗马尼亚苏恰瓦民众介绍自己的中国画作。



玛拉(左)在河南少林寺学习功夫。

新闻链接

“汉语桥”中文比赛迎来20周年

本报电 2021年是“汉语桥”品牌设立20周年。日前，第20届“汉语桥”世界大学生中文比赛和第14届“汉语桥”世界中学生中文比赛海外预选赛陆续启动。

据介绍，今年大、中学生比赛分别以“天下一家”和“追梦中文，不负韶华”为主题，旨在为世界各国学习中文的青年学生提供一个展示中文能力的舞台，打造互相学习和交流的平台，激发学习中文的热情和兴趣，增进对中文和中华文化的理解。

在这个多元的舞台上，各国学生在表现中文水平的同时，也将展示中国歌舞、戏曲、书法、绘画、武术等才艺，诠释自己对中华文化的理解。

在今天的比赛中，“汉语桥”组委会将邀请往届选手重回赛场，讲述那些年各自的“汉语桥”故事。本届比赛还将创新设立以“快乐中文”为主题的首届“汉语桥”世界小学生中文秀。

传播语言文化 书法大有可为

尹冬民

“十四五”规划和2035年远景目标纲要指出，要加强对外文化交流和多层次文明对话，创新推进国际传播，建设中文传播平台，构建中国语言文化全球传播体系。中国书法作为汉字的书写艺术，作为中华民族最具代表性的文化标识，讲述好中国故事，展示好中华文化独特魅力，推动中国语言文化全球传播，大有可为。

随着中国综合国力的增强，各国民众学习中文、了解中国的需求与日俱增。海外中国文化中心、中文学校、中国国际学校以及各类中文教学点已成为海外传播中国语言文化的重要平台，其中中国书法成为广受欢迎的重要课程和中华文化名片。这些

平台面向当地社区民众、在校学生开展了大量体验式书法教学传播活动，寓教于乐地让外国朋友接触汉字和中国书法，成为推动语言文化传播的媒介。

目前，中国有200多所高校开设了书法学科教育，其中举办孔子学院等国际中文教育项目的就有北京大学、中国人民大学、北京师范大学、华东师范大学、北京语言大学等50多所院校。研究制定海外书法教学和传播活动相关标准及指南，加大书法教师选派，编写适用书法教材，开展书法教法研究，为海外教育机构提供高质量的书法资源支撑，均有赖于中方高校发挥书

法学科、人才储备、智力支持方面的主体作用。

受新冠肺炎疫情影响，当下互联网线上书法展览和赛事交流成为重要传播渠道，线上线下相结合成为新常态。考虑到书法教学、展览和传播的特殊需要和实际效果，未来要充分发挥互联网、新媒体独特优势，把握新闻传播规律，促进多渠道传播、多平台展示、多终端交流，注重打造专业网站、手机客户端和微信公众号等线上立体多维传播方式，扩大书法传播的受众面和辐射面。

近年来，中国书协发起或参与的“汉字之美—中国书法展”“中国书法环球行”“国际书法交流大展”

等成为中国书法走向世界的重要品牌，发挥了良好的辐射作用。在继续打造好这些品牌的同时，应积极利用联合国中文日、中国春节等重大节庆契机，倡议在全球各地因地制宜面向华侨华人子女、外国中文学习者、汉学家等群体，举办品牌书法赛事及活动。

中国书法是世界文化的重要组成部分，如何打造和而不同、美美与共、互学互鉴的有效交流模式，推动中国书法高质量开展海外传播，是一项重大课题。我们相信，中国书法以其“和而不同”的笔墨呈现，以及“美美与共”的深厚中华文化底蕴，必将走向世界。



到中国旅游是我的梦想

马莎 (16岁)

我住在英国西部，家中除了我，还有妈妈、爸爸和弟弟。

我很喜欢中文，每周三在学校跟着老师学习中文。当因为假期或者其他原因，我没办法在学校上中文课时，会在线学习中文。

我选择学习中文，一个重要的原因是希望将来可以到中国旅行、学习，甚至希望能在中国工作。我所就读的学校在中国青岛有一所分校，希望疫情早日结束，我能到中国旅行，也能到青岛看看。

我喜欢学习语言，除了中文，我会说西班牙语、俄语等。现在，我正在学说汉语普通话，已学了近1年。

到中国旅游是我的梦想，尤其想去上海、北京、桂林看看，希望我的梦想能成真。

(寄自英国)



马莎近照

卡卡和托比历险记

吴正邦 (11岁)

有个小孩叫卡卡，住在离大城市很远的山上，他很喜欢到大海中游泳。有一天，当他游到海底时，看见了一颗大大的珍珠。可那时，他发现自己快呼吸不了了，便迅速游出海面，向远处的森林走去，去采能在水里呼吸的药。

在回去的路上，卡卡身后出现一只巨大的熊。他一点也不害怕，因为妈妈教了他很难的熊语，还没用过呢。他说了一句妈妈教的“熊语”，但是熊没听懂。正当卡卡内心感到慌乱时，妈妈居然出现了。她向熊大喊了一声，噢，那只熊好像听懂了。它乖乖地趴下，妈妈轻轻地抚摸它。从那时起，大熊成了卡卡最好的伙伴和保护者，并有了自己的名字——托比。

托比很喜欢跟卡卡玩。有一天，他们要去森林中找蘑菇，找了很久很久还没找到。当他们终于找到一个蘑菇圣地时，却看见了旁边的高楼大厦和繁华的大都市。“这是哪里？我们迷路了！这下糟了，蘑菇倒是找到了，但是我们现在在哪儿呀？”卡卡着急地说。

卡卡开始向路人打听这个地方在哪里，但是人们看见卡卡背后的大熊，都跑走了。卡卡和托比不知道该怎么走，只好随便选了一个方向继续前进，希望能找到回家的路。

在前行的路上，他们一起扔棍子，一起玩捉迷藏，一起玩自己做的球，走过了潺潺的小溪流和壮观的大瀑布，还看到了正在发芽的小树，饿了就采摘一些果实吃。

直到有一天，他们正在分头采果子，一只大老虎出现了，想吃掉卡卡。当卡卡害怕地拿起一根大棍子时，大熊托比猛扑过来，吓得老虎拔腿就跑。

他们继续前行，竟然走到了沙漠地带。又饿又渴的卡卡突然发现不远处有绿洲，便兴冲冲地跑了过去。托比不明白卡卡要干什么，只好跟着冲。走到跟前，卡卡才发现是海市蜃楼。失望的卡卡和托比都快坚持不下去了，直到看见远处的乌云，托比迅速带着坐在它背上的卡卡跑到乌云下面，小水珠一滴一滴地落在卡卡和托比的嘴里，补充了水的卡卡和托比终于可以继续前行。

1天后，赶路的卡卡和托比看到了草坪，也看到了远处的大海。更让他们高兴的是，找到了回家的路。终于回到了家，妈妈着急地问卡卡：“你这几天到哪儿去了？怎么这么久才回来？”卡卡顾不上回答妈妈的问题，先找东西吃。吃饱后，卡卡告诉妈妈：“我和托比一起采蘑菇，走着走着就迷路了……”卡卡把他和托比的历险记告诉了妈妈。听完卡卡的讲述，妈妈说：“今天，我们用大餐来庆祝你们历险成功。”

隔天，卡卡和托比又到森林里采蘑菇，走了不到几分钟就发现好多蘑菇。卡卡想：要是当时从这条路走该多好啊。采好蘑菇，卡卡和托比走在回家的路上，突然出现了两只大熊。

看到托比，两只熊激动得叫起来，托比也在开心地回应。原来，这两只大熊是托比的爸爸妈妈。虽然卡卡舍不得托比，但他还是让托比跟着它的爸爸妈妈走了。

回到家的卡卡开始期待托比的再次到来。



(寄自比利时)

吴正邦近照